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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΩΝ Τ.Ε.Φ.Α.Α. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

16ου ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
Κοµοτηνή 16-18 Μαΐου 2008 

 
Το παρόν κείµενο περιλαµβάνει τα πορίσµατα της στρογγυλής τράπεζας µε τίτλο: 

Επαγγελµατικές Προοπτικές των Αποφοίτων των Τµηµάτων Επιστήµης 
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού (ΤΕΦΑΑ) η οποία πραγµατοποιήθηκε στα 
πλαίσια των εργασιών του 16ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού 
στην Κοµοτηνή 16-18 Μαΐου 2008 µε συµµετοχή των παρακάτω: 
• Καθηγητή Σάββα Τοκµακίδη, Αντιπρύτανη του ∆ΠΘ, εισηγητή - συντονιστή  
• Καθηγητή Γεώργιο Γεωργιάδη, Πρόεδρο ΤΕΦΑΑ του ΚΠΑ, εισηγητή 
• Καθηγητή Ηρακλή Κόλλια, Πρόεδρο ΤΕΦΑΑ του ΑΠΘ, εισηγητή 
• Καθηγητή Ιωάννη Θεοδωράκη, Πρόεδρο ΤΕΦΑΑ του ΠΘ, εισηγητή 
• Αν. Καθηγητή Ιωάννη Βράµπα, Πρόεδρο ΤΕΦΑΑ του ΑΠΘ Σερρών, εισηγητή 
• Καθηγητής Γεώργιο Μαυροµάτη, Πρόεδρο ΤΕΦΑΑ του ∆ΠΘ, εισηγητή 
• Καθηγητή Φ.Α. ∆ηµήτριο Γρηγοριάδη, Πρόεδρο ΠΕΠΦΑΑ, εισηγητή 
• Καθηγητή Φ.Α. Αθανάσιο Παπαγεωργίου, Πρόεδρο ΕΓΒΕ, εισηγητή 

 
Ο σύγχρονος τρόπος ζωής, οι επιστηµονικές εξελίξεις, η πληθώρα ερευνητικών 

δεδοµένων καθώς και η αναγνώριση της σωµατικής άσκησης από διεθνείς 
επιστηµονικές εταιρείες (ACSM, AHA, ADA, NYHA etc) και τον Παγκόσµιο 
Οργανισµό Υγείας ως ένα απαραίτητο κοινωνικό αγαθό για τον άνθρωπο µας 
επιβάλλει να προσδιορίσουµε µε απόλυτη σαφήνεια το επαγγελµατικό πεδίο δράσης 
των αποφοίτων των ΤΕΦΑΑ. Τα ΤΕΦΑΑ θεραπεύουν και καλλιεργούν την έρευνα και 
τη γνώση σχετικά µε την επιστήµη και τις δεξιότητες ως προς την έµπρακτη 
εφαρµογή της άσκησης και των φυσικών δραστηριοτήτων σε όλο το φάσµα των 
ηλικιών. Η πρόσφατη νοµοθετική ρύθµιση (νόµος 3599/2007, ΦΕΚ Α΄/176 της 
1.8.2007 περί «Σύστασης Πανελληνίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών»), βάσει της 
οποίας επιτεύχθηκε η κατάργηση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των πτυχιούχων 
των ΤΕΦΑΑ που χορηγήθηκαν µε το άρθρο 2 του π.δ. 219/2006 (όπου προβλεπόταν 
η εφαρµογή θεραπευτικών προγραµµάτων άσκησης σε ασθενείς µε χρόνιες 
παθήσεις από ειδικευµένους καθηγητές φυσικής αγωγής) κρίνεται ως εσφαλµένη και 
είναι επιτακτική η ανάγκη αναθεώρησής της. Οι πρόεδροι των ΤΕΦΑΑ, της ΠΕΠΦΑ 
και της ΕΓΒΕ µαζί µε όλους τους συνέδρους θεωρούν ότι: 

1. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, ανεξαρτήτως κατεύθυνσης/ειδικότητας, µπορεί να 
απασχολείται, αυτοτελώς, µε τη διδασκαλία θεµάτων της φυσικής αγωγής, της 
άσκησης, του αθλητισµού, της φυσικής δραστηριότητας, της ολυµπιακής και 
αθλητικής παιδείας καθώς και της  αγωγής υγείας σε όλες τις βαθµίδες της 
Γενικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και στην Εκπαίδευση Ενηλίκων.  

2. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, ανεξαρτήτως κατεύθυνσης/ειδικότητας, µπορεί να 
απασχολείται, αυτοτελώς, ως ∆ιευθυντής ή στέλεχος της ΓΓΑ, της  ΕΟΕ, της 
Ελληνικής Παραολυµπιακής Επιτροπής, αθλητικών Οµοσπονδιών, αθλητικών 
ενώσεων, αθλητικών σωµατείων, ιδιωτικών γυµναστηρίων, δηµοτικών 
γυµναστηρίων και δηµοτικών αθλητικών χώρων (∆ΑΚ, κλπ), Εθνικών Αθλητικών 
Κέντρων (ΕΑΚ), Εθνικών σταδίων και γυµναστηρίων, στο ΟΑΚΑ, στο ΣΕΦ, 
καθώς και σε πάσης φύσεως αθλητικές εγκαταστάσεις, όπως επίσης και σε 
κέντρα φυσικής δραστηριότητας, άσκησης και αναψυχής, σε Κέντρα 
Προπονητικού Αθλητικού Τουρισµού (ΚΕ.Π.Α.Τ.), σε αθλητικές εταιρείες παροχής 
προϊόντων και υπηρεσιών και σε φορείς και οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης. 

3. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, ανεξαρτήτως κατεύθυνσης/ειδικότητας, µπορεί να 
απασχολείται, αυτοτελώς, ως τεχνικός σύµβουλος και επιστηµονικός συνεργάτης 
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στη ΓΓΑ, στην ΕΟΕ, στην Ελληνική Παραολυµπιακή Επιτροπή, σε αθλητικές 
Οµοσπονδίες, σε αθλητικές ενώσεις, σε αθλητικά σωµατεία, σε ιδιωτικά 
γυµναστήρια, σε δηµοτικά γυµναστήρια και δηµοτικούς αθλητικούς χώρους (∆ΑΚ, 
κλπ), σε Εθνικά Αθλητικά Κέντρα (ΕΑΚ), σε Εθνικά στάδια και γυµναστήρια, στο 
ΟΑΚΑ, στο ΣΕΦ, καθώς και σε πάσης φύσεως αθλητικές εγκαταστάσεις, σε 
αθλητικούς φορείς, σε φορείς υγείας, σε φορείς αναψυχής, σε φορείς αθλητικού 
τουρισµού, σε φορείς και οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και σε λοιπούς 
συναφείς φορείς µε την άσκηση, τη φυσική αγωγή, τον αθλητισµό και την 
αναψυχή γενικότερα.  

4. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, ανεξαρτήτως κατεύθυνσης/ειδικότητας, µπορεί να 
απασχολείται, αυτοτελώς, στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση προγραµµάτων 
άσκησης, φυσικής δραστηριότητας και αναψυχής σε αθλητικές Οµοσπονδίες, σε 
αθλητικές ενώσεις, σε αθλητικά σωµατεία, σε Οργανισµούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις, Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας 
Ηλικιωµένων (Κ.Α.Π.Η.), Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωµένων (Μ.Φ.Η.), Κέντρα 
Παιδικής Μέριµνας, Κέντρα Ψυχικής Υγείας, κέντρα άσκησης, γυµναστήρια όλων 
των ειδών και σε κάθε συναφή φορέα παροχής υπηρεσιών άσκησης. Επίσης 
µπορεί να απασχολείται σε φορείς αναψυχής, αθλητικού τουρισµού, σε υπαίθριες 
δραστηριότητες και κατασκηνώσεις. Ακόµη, µπορεί να απασχολείται σε σπορ 
περιπέτειας µε την προϋπόθεση κατοχής σχετικής ειδίκευσης ή ειδικότητας. 

5. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, µε κατεύθυνση/ειδικότητα ή µεταπτυχιακό τίτλο 
σχετικά µε κάποιο οµαδικό ή ατοµικό άθληµα, µπορεί να απασχολείται, 
αυτοτελώς, στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση προπονητικών προγραµµάτων σε 
αθλητές του αντίστοιχου αθλήµατος και να τους καθοδηγεί σε αγώνες, ως 
προπονητής, σ’ όλες τις κατηγορίες του αθλήµατος. Τα παραπάνω ισχύουν 
ανεξαρτήτως από τον χαρακτηρισµό της ειδικότητας ως «κύριας» ή 
«δευτερεύουσας». Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, ανεξαρτήτως 
κατεύθυνσης/ειδικότητας, µπορεί να απασχολείται, αυτοτελώς, στο σχεδιασµό και 
στην υλοποίηση προπονητικών προγραµµάτων σε αθλητές οποιουδήποτε 
αθλήµατος και να τους καθοδηγεί σε αγώνες, ως προπονητής, µέχρι και την Β΄ 
Εθνική κατηγορία του αθλήµατος. 

6. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, µε κατεύθυνση/ειδικότητα ή µεταπτυχιακό τίτλο 
σχετικά µε την άσκηση σε ειδικούς πληθυσµούς ή την άσκηση για την πρόληψη, 
βελτίωση και αποκατάσταση της υγείας, ή την άσκηση για άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες ή την άσκηση για άτοµα µε αναπηρία µπορεί να απασχολείται, 
αυτοτελώς, στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση, προγραµµάτων άσκησης, για την 
αποκατάσταση προβληµάτων υγείας, σε Νοσοκοµεία, σε Κέντρα Υγείας, σε 
Κέντρα Αποθεραπείας και Αποκατάστασης, σε Κέντρα ∆ιηµέρευσης, σε Ξενώνες 
Νοσηλευτικής Φροντίδας και Ανακουφιστικής Αγωγής Ασθενών (ΞΕ.ΝΟ.Α.Α.Α.), 
σε Κέντρα Εκπαίδευσης, Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόµων µε 
Αναπηρία (Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α.), σε Θεραπευτήρια Χρονίων Παθήσεων, σε 
Κέντρα Αποθεραπείας, Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης (Κ.Α.Φ.Κ.Α.), σε 
Ινστιτούτα και Ιδρύµατα Αποκατάστασης, σε Ιδρύµατα Κωφών και Βαρήκοων και 
σε άλλους δηµόσιους και ιδιωτικούς οργανισµούς υγείας. Επίσης, µπορεί να 
απασχολείται, αυτοτελώς, στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση προγραµµάτων 
άσκησης και φυσικής αγωγής σε Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής (Σ.Μ.Ε.Α.), 
σε Εργαστήρια Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και  Κατάρτισης 
(Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.), σε Κέντρα Αποκατάστασης Ατόµων µε Αναπηρία (Κ.Α.Α.Μ.ΕΑ.), 
καθώς και σε άλλα σχολεία ειδικής αγωγής και δηµόσια και ιδιωτικά Ιδρύµατα 
ατόµων µε ειδικές ανάγκες ή ατόµων µε αναπηρία. 

7. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, µε κατεύθυνση/ειδικότητα ή µεταπτυχιακό τίτλο 
σχετικά µε τον κλασσικό ή το σύγχρονο χορό µπορεί να απασχολείται, 
αυτοτελώς, ως δάσκαλος του αντίστοιχου χορού. Τα παραπάνω ισχύουν 
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ανεξαρτήτως από το χαρακτηρισµό της ειδικότητας ως «κύριας» ή 
«δευτερεύουσας». Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, ανεξαρτήτως 
κατεύθυνσης/ειδικότητας µπορεί να απασχολείται, αυτοτελώς, ως δάσκαλος 
παραδοσιακών χορών στη δηµόσια και ιδιωτική εκπαίδευση 
(συµπεριλαµβανοµένου του ολοήµερου σχολείου) και σε πάσης φύσεως 
συλλόγους, σωµατεία, ενώσεις, ιδρύµατα και φορείς.  

8. Ο πτυχιούχος του ΤΕΦΑΑ, µε διδακτορικό τίτλο σε επιστηµονική περιοχή συναφή 
µε την ανθρώπινη κίνηση και απόδοση, µπορεί να απασχολείται αυτοτελώς, στο 
σχεδιασµό και στην υλοποίηση ενεργειών αξιολόγησης της ανθρώπινης κίνησης 
και απόδοσης σε εργοµετρικά κέντρα, σε Κέντρα ∆ιάγνωσης, Αξιολόγησης και 
Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Υ.), σε Νοσοκοµεία, σε Κέντρα Υγείας, σε Κέντρα 
Αποθεραπείας και Αποκατάστασης, σε Κέντρα ∆ιηµέρευσης, σε Ξενώνες 
Νοσηλευτικής Φροντίδας και Ανακουφιστικής Αγωγής Ασθενών 
(ΞΕ.ΝΟ.Φ.Α.Α.Α.), σε Κέντρα Εκπαίδευσης, Κοινωνικής Υποστήριξης και 
Κατάρτισης Ατόµων µε Αναπηρία (Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α.), σε Ινστιτούτα και 
Ιδρύµατα Αποκατάστασης και σε άλλους δηµόσιους και ιδιωτικούς οργανισµούς 
υγείας, καθώς και σε δηµόσια και ιδιωτικά εργοµετρικά κέντρα αξιολόγησης της 
αθλητικής απόδοσης.  

 
 
 
 


